FORMAGAO para
INGRESSO na CARREIRA de
BOMBEIRO VOLUNTARIO

UFCD 9887
Extincéo de incéndios rurais

Sessdo 9887-S1(2.1) I
Introducéo ao comportamento h“
do incéndio

]

1(2.1)
Fatores que afetam o comp
incéndio

« Combustiveis;

* Grupos de combustiveis;
Distribuicdo vertical e horizontal:
Carga de combustivel;

Dimenséo dos combustiveis;

Relacédo entre a dimenséo e a forma dos

combustiveis;

Humidade do combustivel.
60 min.

Ap6s a concluséo da sessédo, os formandos devem:

Descrever as principais caracteristicas dos grupos
de combustiveis;

Identificar os principais estratos de combustiveis;

Elencar os elementos que compdem os diferentes estratos
de combustiveis;

Explicar as diferencas entre continuidade/descontinuidade
vertical e horizontal;

Definir carga de combustivel;

Classificar os combustiveis florestais de acordo com a
dimenséo;

Reconhecer a influéncia da relagéo entre a dimenséo e a
forma dos combustiveis no comportamento do incéndio;

Descrever a importancia da humidade dos combustiveis no
comportamento dos incéndios florestais.

OBJETIVOS
ESPECIFICOS




Fatores que afetam o comportamento do in

O comportamento dos incéndios rurais € determinado pelas:

Caracteristicas dos combustiveis
(carga, dimens&o, humidade e continuidade)

Caracteristicas do relevo
(forma, declive e exposicao das vertentes)

Condigdes meteorolégicas
(temperatura, humidade relativa e vento)

Combustiveis

Combustiveis rurais (florestais e agricolas) sdo todos os
materiais vegetais disponiveis para arder, que existem nas
areas rurais, incluindo floresta e provém das plantas.

Grupos de combustiveis

Combustiveis vivos:
— Combustiveis em crescimento, cujo
teor de agua podera ser elevado;

Exemplos: arvores e arbustos em
crescimento.

« Combustiveis mortos:
— Com baixo teor de agua, que varia com a
a temperatura e a humidade do ar;
Exemplos: caruma de pinheiro, erva seca,

ramos caidos, troncos e folhas secas
caidas das arvores.




Combustiveis finos mortos

Os combustiveis finos mortos séo responsaveis pela
facilidade de ignicéo e pela velocidade de propagacéo da

frente de um incéndio florestal.

Exemplos: erva seca, caruma, folhas de eucalipto e de carvalho.

Distribuic&o vertical e horizontal

A distribuicdo dos combustiveis é muito
diversa e depende de fatores como:

— O tipo de solo;

— Aquantidade de agua;
— Aluz solar;

— A exposicao;

— O declive;

— As formas de exploracéo da floresta.

Distribuig&o vertical e horizontal

Podem desenvolver-se desde
pequenas ervas até grandes arvores;

Algumas arvores possuem raizes muito
profundas;

Estas caracteristicas do combustivel
também influenciam a propagacéo do
incéndio.




Distribuicéo vertical e horizontal

Principais estratos de combustiveis

Estratos superiores:
— Arbéreo (A);

— Arbustivo (B);

— Herbaceo (C).

Estratos inferiores:
— Folhada;
— Manta morta.

Subsolo:
— Raizes.

Distribuicéo vertical e horizontal

Principais estratos de combustiveis

« Estratos superiores:
— Arbéreo. el "

Troncos

A\

Copas Pinheiro Bravo Copas Eucalipto

Distribui¢&o vertical e horizonta

Principais estratos de combustiveis

+ Estratos superiores:

— Arbustivo.




Distribui¢éo vertical e horizonta

Principais estratos de combustiveis

« Estratos superiores:

— Arbustivo.

Distribui¢&o vertical e horizonta

Principais estratos de combustiveis

Estratos superiores:

— Herbaceo.

Distribui¢&o vertical e horizonta

» Estratos inferiores:
— Folhada;

— Manta morta.

A folhada encontra-se sobre o solo e é constituida pelo
conjunto de folhas caidas (agulhas de pinheiro, folhas de
carvalho, castanheiro, cedro, medronheiro).

A manta morta é a vegetacdo em decomposi¢ao, situada
imediatamente abaixo da folhada, por cima do solo.




Distribuicdo vertical e horizol

ntal

Principais estratos de combustiveis

* Subsolo:

— Raizes.

As raizes desenvolvem-se no subsolo
podendo prolongar-se até a rocha.

Distribuic&o vertical e horizontal

Continuidade dos combustiveis

Continuidade vertical:

Se os varios estratos estiverem ligados do solo até as copas das
arvores, as chamas podem propagar-se facilmente na vertical.

Distribuig&o vertical e horizontal

Continuidade dos combustiveis

Continuidade horizontal:




Sem continuidade horizontal Sem continuidade vertical

Quando um povoamento florestal, por exemplo, um pinhal, esta limpo
de mato, desramado e desbastado, nédo existe continuidade vertical
dos combustiveis e o incéndio ter4 mais dificuldade em se propagar
verticalmente.

Carga de combustivel

Carga de combustivel é a quantidade de combustivel
existente numa dada area;

Inclui a folhada, pinhas, ramos, e troncos mortos, as
herbaceas e os arbustos;

« E medida em toneladas por hectare.

* Quanto maior for a carga de combustivel, maior é o poder
destrutivo do incéndio e maior sera a dificuldade em o extinguir.




Dimensao dos combustiveis

Finos Menos de 6 mm @
-

Mitdos 6—25mm @
-

Médios 25-75mm @
»

Grossos Mais de 75 mm @

Finos [Middos| Médios Grossos

>

Dimenséo dos combustiveis

Finos A / Mitidos

Médios Grossos

Traduz-se pela relacéo entre a superficie e o volume de
determinado combustivel.

» Os combustiveis finos ardem mais faciimente do que os
combustiveis grossos porque tém maior superficie em
contacto com o ar, o que facilita o seu pré-aguecimento e a
propagacéo da combustéo.




Por exemplo, a relagéo superficie-volume da caruma é
maior do que num pedaco de madeira;

E mais facil a ignicéo da caruma;

A caruma também tem maior facilidade em perder e
absorver humidade.

Relagdo entre a dimenséo e a forma dos comb

» O material lenhoso reduzido em pequenos pedacos (serradura)
arde mais rapidamente do que em grandes pedacos (ex. ramos
ou troncos);

O pré-aquecimento por convecgao e por radiagdo é mais facil no
material lenhoso em pequenos pedagos.

» O teor de humidade dos combustiveis indica a quantidade
de agua que o combustivel contém;

* Quanto menor for a humidade do combustivel mais facil
sera a igni¢ao e o desenvolvimento do incéndio.




Humidade do combustivel

Quanto maior for a humidade dos combustiveis, mais dificil
sera a ignicdo e o desenvolvimento do incéndio florestal;

Os materiais vegetais, vivos ou mortos, tém diferentes
mecanismos de retencé@o de agua e diferentes respostas as
condicdes meteorolégicas;

O material morto responde mais rapidamente as mudancas
meteorolégicas.

Combustiveis;

Grupos de combustiveis;
Distribuicéo vertical e horizontal:
Carga de combustivel;
Dimenséo dos combustiveis;

Relagdo entre a dimenséo e a forma dos
combustiveis;

Humidade do combustivel.
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